
 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΝΑΡΤΗΣΗΣ:24-01-22 

                                                   ΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ: ΣΠΥΡΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

ΔΕΣΜΕΥΜΕΝΗ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ 

 

   

  

  
ΘΕΜΑΤΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ  

ΔΕΟ 13  



 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ:ΣΠΥΡΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ                                                              Σελίδα 1 από 33 

SITE: www.Eclass4U.gr Τ. 210-5711484  ΚΙΝ. 6970401981  

E-MAIL:grammateia.eclass4u@gmail.com 

 

 ΔΕΣΜΕΥΜΕΝΗ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ 

 

Για να γίνει κατανοητή η έννοια της δεσμευμένης πιθανότητας, θα 

χρησιμοποιήσουμε ένα απλό παράδειγμα από το σχολικό βιβλίο της τρίτης λυκείου. 

 

Για το διοικητικό συμβούλιο μιας επιχείρησης θα εκλεγεί ένας αντιπρόσωπος. 

Υποψήφιοι είναι 7 άνδρες και 8 γυναίκες. Από τους υποψήφιους, 3 άντρες και 6 

γυναίκες είναι διοικητικοί υπάλληλοι, ενώ 4 άντρες και 2 γυναίκες είναι τεχνικοί 

υπάλληλοι.  

Τα δεδομένα της εκφώνησης μπορούν να ταξινομηθούν με τη βοήθεια ενός πίνακα 

διπλής εισόδου, ως εξής 

 Διοικητικοί υπάλληλοι Τεχνικοί υπάλληλοι 

Άντρες 3 4 

Γυναίκες 6 2 
 

Σε οποιαδήποτε άσκηση μας δοθούν τα δεδομένα σε πίνακα διπλής εισόδου, όπως 

στον παραπάνω, ξεκινάμε παίρνοντας τα αθροίσματα στηλών και γραμμών, 

δημιουργώντας μια επιπλέον στήλη και μια επιπλέον γραμμή. Ο πίνακας, λοιπόν, 

διαμορφώνεται ως εξής  

 Διοικητικοί 
υπάλληλοι 

Τεχνικοί 
υπάλληλοι 

Άθροισμα 
Γραμμής 

Άντρες 3 4 7 

Γυναίκες 6 2 8 

Άθροισμα Στήλης 9 6  
 

Αν θεωρήσουμε τα ενδεχόμενα  

Δ : Να εκλεγεί διοικητικός  

Γ : Να εκλεγεί γυναίκα 

τότε, είναι προφανές ότι  

P(Δ) =
N(Δ)

N(S)
=

9

15
 

 

Ύστερα από την εκλογή και πριν από την ανακοίνωση του αποτελέσματος, έγινε 

γνωστό ότι έχει εκλεγεί γυναίκα.  
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Αυτό διαφοροποιεί την ζητούμενη πιθανότητα (να εκλεγεί διοικητικός), καθώς ο 

αντιπρόσωπος θα είναι σίγουρα μια από τις 8 γυναίκες. Γνωρίζουμε ότι οι γυναίκες 

διοικητικοί υπάλληλοι είναι 6, επομένως η πιθανότητα που αναζητούσαμε έχει γίνει 
6

8
 

Αυτή είναι και η πιθανότητα «να εκλεγεί διοικητικός με δεδομένο ότι έχει ήδη 

εκλεγεί γυναίκα» και συμβολίζεται με Δ|Γ και η αντίστοιχη πιθανότητα Ρ(Δ|Γ) 

λέγεται δεσμευμένη πιθανότητα του να εκλεγεί διοικητικός με δεδομένο ότι έχει 

εκλεγεί γυναίκα. 

 

Γενικότερα, έστω ότι  έχουμε δυο ενδεχόμενα Α και Β, και αναζητούμε την 

δεσμευμένη πιθανότητα του Α δεδομένου ότι έχει πραγματοποιηθεί το Β. Εφόσον 

έχει ήδη πραγματοποιηθεί το Β, είναι εύλογο να υποθέσουμε ότι ο δειγματικός χώρος 

του πειράματος περιορίζεται στα στοιχεία του Β, ενώ τα ευνοϊκά στοιχεία του 

ενδεχομένου Α περιορίζονται στα στοιχεία της τομής Α⋂Β (δηλαδή τα «διαθέσιμα» 

στοιχεία του Α μέσα στον νέο δειγματικό χώρο) 

 

Έτσι, οδηγούμαστε στον πρώτο τύπο της δεσμευμένης πιθανότητας 

P(A|B) =
N(A ∩ B)

N(B)
=

N(A ∩ B)
N(S)

N(B)
N(S)

=
P(A ∩ B)

P(B)
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Ή, όπως δίνεται από το τυπολόγιο της στατιστικής που θα είναι διαθέσιμο στην τελική 

εξέταση  

 

Άμεση συνέπεια του παραπάνω -εφόσον λύσουμε τον κάθε τύπο ως προς Ρ(Α1⋂Α2) - 

είναι ο κανόνας πολλαπλασιασμού πιθανοτήτων, ο οποίος δίνεται στο τυπολόγιο ως 

εξής 

 

 

Αν επιστρέψουμε στο αρχικό παράδειγμα με την επιλογή αντιπροσώπου, μπορούμε 

να διαπιστώσουμε ότι η πιθανότητα να επιλεγεί διοικητικός με δεδομένο ότι έχει 

επιλεγεί γυναίκα ήταν Ρ(Δ|Γ)= 
𝟔

𝟖
 , ενώ η πιθανότητα να επιλεγεί διοικητικός 

υπολογίστηκε αρχικά Ρ(Δ)=
𝟗

𝟏𝟓
. Δηλαδή, Ρ(Δ|Γ)≠ Ρ(Δ). Με άλλα λόγια, η 

πραγματοποίηση του Γ επηρέασε την πιθανότητα πραγματοποίησης του Δ.  

Υπάρχουν, όμως, και ενδεχόμενα στα οποία η πληροφορία για την πραγματοποίηση 

του ενός δεν επηρεάζει την πιθανότητα πραγματοποίησης του άλλου. Τέτοια 

ενδεχόμενα λέγονται ανεξάρτητα 
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Χαρακτηριστικές φράσεις που παραπέμπουν σε δεσμευμένη πιθανότητα : Να 

πραγματοποιηθεί το Α δεδομένου του Β/εφόσον ισχύει το Β/δοθέντος του Β/ αν έχει 

συμβεί το Β κλπ.  

Σε αρκετές περιπτώσεις, η δυσκολία κρύβεται στο να αποκρυπτογραφήσουμε ποιο 

από τα δυο ενδεχόμενα που εξετάζουμε πηγαίνει «πρώτο» στην δεσμευμένη 

πιθανότητα και ποιο «δεύτερο», αν δηλαδή πρέπει να γράψουμε Α|Β ή Β|Α. Όταν 

γράφουμε μια δεσμευμένη πιθανότητα, το πρώτο ενδεχόμενο (πριν την κάθετο) είναι 

αυτό που αντιστοιχεί στην φράση «η πιθανότητα να…..» και το δεύτερο (μετά την 

κάθετο) είναι το ενδεχόμενο που αντιστοιχεί στην φράση «δεδομένου ότι……» 

 

Παράδειγμα  

Έστω ότι το 75% των μαθητών μαθαίνει αγγλικά και το 60% μαθαίνει γαλλικά ενώ 

το 45% μαθαίνει και τις δυο γλώσσες. Εάν επιλέξουμε τυχαία έναν μαθητή ,ποια η 

πιθανότητα να μαθαίνει γαλλικά αν μαθαίνει ήδη αγγλικά; 

 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα  

Α : ο μαθητής να μαθαίνει αγγλικά 

Γ : ο μαθητής να μαθαίνει γαλλικά  

 

Από την εκφώνηση μας δίνεται Ρ(Α)=0,75 , Ρ(Γ)=0,6 και ότι Ρ(Α⋂Γ)=0,45 

 

Η ζητούμενη πιθανότητα είναι «η πιθανότητα να μαθαίνει γαλλικά» (άρα το πρώτο 

ενδεχόμενο της δεσμευμένης πιθανότητας) «αν μαθαίνει (δεδομένου ότι μαθαίνει) 

αγγλικά» (άρα το δεύτερο ενδεχόμενο της δεσμευμένης πιθανότητας) 

Δηλαδή, 

P(Γ|A) =
P(Γ ∩ A)

P(A)
=

0,45

0,75
= 0,6 ή 60% 
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ΑΣΚΗΣΗ 1 

Ένα πολυκατάστημα έγινε κατά τους τελευταίους μήνες στόχος πολλών μικροκλοπών 

από υποτιθέμενους πελάτες. Η διεύθυνση του καταστήματος αύξησε τα μέτρα 

ασφάλειας και αυτό είχε ως αποτέλεσμα να συλληφθούν οι δράστες 250 

μικροκλοπών. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ασφάλειας του καταστήματος 120 από 

τους συλληφθέντες είναι άνδρες και 130 γυναίκες. Επιπλέον , από τους άνδρες 25 

είναι κάτω των 20 ετών , 50 μεταξύ των 20 και 40 ετών και 45 πάνω από 40 ετών . Οι 

αντίστοιχοι αριθμοί για τις γυναίκες είναι 30,65 και 35. Τοποθετήστε τα δεδομένα σε 

πίνακα και με βάση αυτά τα στοιχεία να υπολογισθούν  

α) η πιθανότητα ένας τυχαία επιλεγμένος δράστης να είναι άνδρας. 

β) η πιθανότητα ένας τυχαία επιλεγμένος δράστης άνω των 40 ετών, να είναι 

γυναίκα. 

γ) η πιθανότητα ένας τυχαία επιλεγμένος άνδρας δράστης να είναι κάτω των 20 

ετών.  

δ) η πιθανότητα ένας τυχαία επιλεγμένος δράστης να είναι άνδρας ή κάτω των 20 

ετών. 

 

Λύση 

Καταρχάς, ορίζουμε τα ενδεχόμενα 

Α : Το ενδεχόμενο ο δράστης να είναι άνδρας 

Γ : Το ενδεχόμενο ο δράστης να είναι γυναίκα 

Η1 : Το ενδεχόμενο ο δράστης να ανήκει στην πρώτη ηλικιακή ομάδα (κάτω των 20) 

Η2 : Το ενδεχόμενο ο δράστης να ανήκει στην δεύτερη ηλικιακή ομάδα (20-40) 

Η3 : Το ενδεχόμενο ο δράστης να ανήκει στην τρίτη ηλικιακή ομάδα (άνω των 40) 

 

Μπορούμε, πλέον, να δημιουργήσουμε τον πίνακα διπλής εισόδου. Υπενθυμίζεται 

ότι οποτεδήποτε δίνεται ένας τέτοιος πίνακας, πρέπει να υπολογίζονται τα 

αθροίσματα γραμμών και στηλών. 

              Ηλικία 
 
Φύλο 

Κάτω των 20 
(Η1) 

20-40 
(Η2) 

Πάνω από 40 
(Η3) 

Σύνολο 

Άντρας (Α) 25 50 45 120 

Γυναίκα (Γ) 30 65 35 130 

Σύνολο 55 115 80 250 
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α) η πιθανότητα ένας τυχαία επιλεγμένος δράστης να είναι άνδρας. 

 

 Ρ(Α) = 
Ν(Α)

Ν(S)
=

120

250
=0,48 ή 48% 

 

β) η πιθανότητα ένας τυχαία επιλεγμένος δράστης άνω των 40 ετών, να είναι 

γυναίκα. 

Έχουμε δεσμευμένη πιθανότητα.  

Αναζητούμε την πιθανότητα να είναι γυναίκα (το πρώτο ενδεχόμενο του τύπου) 

όταν ξέρουμε ότι (δεδομένου ότι) είναι άνω των 40 (το δεύτερο ενδεχόμενο του 

τύπου) 

Επομένως, αναζητούμε την  

Ρ(Γ|Η3) =  
Ρ(Γ⋂Η3)

Ρ(Η3)
=

Ν(Γ⋂Η3)
Ν(S)

Ν(Η3)
Ν(S)

=
35

250
80

250

=
35

80
=0,4375 ή 43,75% 

 

 

γ) η πιθανότητα ένας τυχαία επιλεγμένος άνδρας δράστης να είναι κάτω των 20 

ετών. 

Και πάλι, δεσμευμένη πιθανότητα.  

Θέλουμε την πιθανότητα να είναι κάτω των 20 (1ο ενδεχόμενο) όταν ξέρουμε ότι 

είναι άντρας /δεδομένου ότι είναι άντρας (2ο ενδεχόμενο) 

Ρ(Η1|Α)= 
𝛲(𝛨1⋂𝛢)

𝛲(𝛢)
=

Ν(Η1⋂Α)

Ν(S)

Ν(Α)

Ν(S)

=
25

250
120

250

= 25

120
=0,2083 ή 20,83% 

 

δ) η πιθανότητα ένας τυχαία επιλεγμένος δράστης να είναι άνδρας ή κάτω των 20 

ετών. 

Υπενθυμίζεται ότι το διαζευκτικό «ή» παραπέμπει σε ένωση ενδεχομένων. Θέλουμε 

την πιθανότητα να είναι άντρας ή κάτω των 20.  

Η ζητούμενη πιθανότητα είναι η  

Ρ(Α  Η1) = Ρ(Α)+Ρ(Η1)-Ρ(Α⋂Η1)= 
Ν(Α)

Ν(S)
 + 

Ν(Η1)

Ν(S)
 - 

Ν(Α⋂Η1)

Ν(S)
= 

120

250
 + 

55

250
 - 

25

250
= 
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=
150

250
=0,6 ή 60% 

Να σημειωθεί ότι από έναν πίνακα διπλής εισόδου μπορούμε εύκολα να βρίσκουμε 

την τομή δυο ενδεχομένων (είναι πάντα το κελί που «διασταυρώνονται» η αντίστοιχη 

γραμμή και στήλη). Δεν μπορούμε, όμως, να υπολογίσουμε την ένωση δυο 

ενδεχομένων. 

 Για την ένωση, θα χρειάζεται πάντα να χρησιμοποιούμε τον τύπο  

𝑷(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝑷(𝑨) + 𝑷(𝑩) − 𝑷(𝑨 ∩ 𝑩) 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 2 

Οι 2500 εργαζόμενοι μιας επιχείρησης ρωτήθηκαν από τη Διεύθυνση Ανθρωπίνων 

πόρων αν κατά την επόμενη διαπραγμάτευση της συλλογικής συμβάσης τους τους 

θα προτιμούσαν η έμφαση να δοθεί στην αύξηση του μισθού τους , στην ικανοποίηση 

βασικών θεσμικών αιτημάτων τους ή εξίσου και στα δυο .  Οι απαντήσεις  τους είναι 

ταξινομημένες ανά φύλο στον παρακάτω πίνακα 

            Προτίμηση 
 
Φύλο 

Αύξηση 
μισθού 

Εξίσου και τα 
δύο 

Ικανοποίηση 
θεσμικών 

αιτημάτων 
 

Άντρας 900 200 400 

Γυναίκα 300 100 600 

 

Με βάση αυτά τα στοιχεία να υπολογισθούν οι πιθανότητες ένας τυχαία 

επιλεγμένος εργαζόμενος 

 Α) να είναι γυναίκα και να προτιμά την ικανοποίηση των θεσμικών αιτημάτων 

 Β) να προτιμά εξίσου και τα δυο 

 Γ) να είναι άνδρας ή να προτιμά την αύξηση μισθού 

 Δ) να υπολογισθεί η πιθανότητα μια τυχαία επιλεγόμενη γυναίκα να προτιμά την 

αύξηση μισθού 
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Λύση 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα 

Α : Το ενδεχόμενο ο εργαζόμενος να είναι άντρας 

Γ : Το ενδεχόμενο ο εργαζόμενος να είναι γυναίκα 

Μ : Το ενδεχόμενο ο εργαζόμενος να προτιμά αύξηση μισθού 

Ε : Το ενδεχόμενο ο εργαζόμενος να προτιμά εξίσου και τα δύο 

Θ : Το ενδεχόμενο ο εργαζόμενος να προτιμά ικανοποίηση θεσμικών αιτημάτων 

 

Ο πίνακας διπλής εισόδου με τα δεδομένα της άσκησης, με την προσθήκη μιας 

γραμμής και μιας στήλης για τα σύνολα, διαμορφώνεται ως εξής 

            Προτίμηση 
 
Φύλο 

Αύξηση 
μισθού 

(Μ) 

Εξίσου και τα 
δύο 
(Ε) 

Ικανοποίηση 
θεσμικών 

αιτημάτων 
(Θ) 

 

ΣΥΝΟΛΟ 

Άντρας (A) 900 200 400 1500 

Γυναίκα (Γ) 300 100 600 1000 

ΣΥΝΟΛΟ 1200 300 1000 2500 

 

Α) να είναι γυναίκα και να προτιμά την ικανοποίηση των θεσμικών αιτημάτων 

Το «και» παραπέμπει σε τομή, επομένως η ζητούμενη πιθανότητα είναι η  

Ρ(Γ ⋂ Θ)= 
Ν(Γ⋂Θ)

Ν(S)
=

600

2500
=0,24 ή 24% 

 

Β) να προτιμά εξίσου και τα δυο 

Ρ(Θ)= 
Ν(Ε)

Ν(S)
=

300

2500
=0,12 ή 12% 

 

Γ) να είναι άνδρας ή να προτιμά την αύξηση μισθού 

Το «ή» παραπέμπει σε ένωση, επομένως η ζητούμενη πιθανότητα είναι η  

Ρ(Α  Μ)=Ρ(Α)+Ρ(Μ)-Ρ(Α⋂Μ)= 
Ν(Α)

Ν(S)
 + 

Ν(Μ)

Ν(S)
 - 

Ν(Α⋂Μ)

Ν(S)
= 

=
1500

2500
 + 

1200

2500
 - 

900

2500
=

1800

2500
=0,72 ή 72% 
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Δ) να υπολογισθεί η πιθανότητα μια τυχαία επιλεγόμενη γυναίκα να προτιμά την 

αύξηση μισθού 

Δεσμευμένη πιθανότητα. 

Θέλουμε την πιθανότητα να προτιμά την αύξηση του μισθού (1ο ενδεχόμενο) με 

δεδομένο ότι είναι γυναίκα (2ο ενδεχόμενο) 

Επομένως, Ρ(Μ|Γ) = 
Ρ(M⋂Γ)

Ρ(Γ)
=

Ν(Μ⋂Γ)

Ν(S)

Ν(Γ)

Ν(S)

=
300

2500
1000

2500

=
300

1000
=0,3 ή 30% 
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ΑΣΚΗΣΗ 3 

Έστω ότι σε μια εταιρεία απασχολούνται 100 εργαζόμενοι, εκ των οποίων οι 40 είναι 

άνδρες, οι 60 καπνίζουν και οι 30 είναι άνδρες και καπνιστές. Επιλέγουμε τυχαία έναν 

εργαζόμενο. Ποια είναι η πιθανότητα 

α) να είναι άνδρας εργαζόμενος ή καπνιστής εργαζόμενος  

β) να είναι άνδρας εργαζόμενος και να μην καπνίζει  

γ) να είναι γυναίκα εργαζόμενη αν γνωρίζουμε ότι καπνίζει 

Να εξεταστεί αν τα ενδεχόμενα «άντρας εργαζόμενος» και «μη καπνιστής 

εργαζόμενος» είναι ανεξάρτητα. 

 

Λύση 

 Με τα δεδομένα της άσκησης, είμαστε σε θέση να κατασκευάσουμε πίνακα διπλής 

εισόδου. Οι 40 είναι άντρες, επομένως οι 100-60=40 είναι οι γυναίκες. Οι 30 είναι 

άντρες και καπνιστές, επομένως από τους άντρες (συνολικά 40) οι 40-30=10 είναι οι 

άντρες μη καπνιστές. Επιπλέον, γνωρίζουμε ότι οι συνολικοί καπνιστές εργαζόμενοι 

είναι 60. Οι 30 από αυτούς είναι άντρες, άρα οι 60-30=30 είναι οι γυναίκες που 

καπνίζουν. Συνεπώς, από το σύνολο των γυναικών, οι 60-30=30 δεν καπνίζουν. 

Τα ενδεχόμενα θα είναι  

Α : Το επιλεγμένο άτομο να είναι άντρας 

Γ : Το επιλεγμένο άτομο να είναι γυναίκα 

Κ : Το επιλεγμένο άτομο να καπνίζει 

Μ : Το επιλεγμένο άτομο να μην καπνίζει 

 Καπνιστής (Κ) Μη Καπνιστής (Μ) Σύνολα 

Άντρας (Α) 30 10 40 

Γυναίκα (Γ) 30 30 60 

Σύνολα 60 40 100 
 

α) να είναι άνδρας εργαζόμενος ή καπνιστής εργαζόμενος  

(διαζευκτικό «ή», επομένως ένωση) 

Ρ(Α  Κ) = Ρ(Α)+Ρ(Κ)-Ρ(Α⋂Κ)= 
Ν(Α)

Ν(S)
+  

Ν(Κ)

Ν(S)
−  

Ν(Α⋂Κ)

Ν(S)
=

40

100
 + 

60

100
 - 

30

100
=

70

100
=0,7 ή 70% 
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β) να είναι άνδρας εργαζόμενος και να μην καπνίζει  

( «και», επομένως τομή) 

Ρ(Α ⋂ Μ) = 
Ν(Α⋂Μ)

Ν(S)
=

10

100
=0,1 ή 10% 

 

γ) να είναι γυναίκα εργαζόμενη αν γνωρίζουμε ότι καπνίζει 

Δεσμευμένη πιθανότητα. 

 Η πιθανότητα να είναι γυναίκα (1ο ενδεχόμενο της δεσμευμένης) αν γνωρίζουμε 

ότι (δεδομένου ότι) καπνίζει (2ο ενδεχόμενο της δεσμευμένης) 

Άρα, Ρ(Γ|Κ) = 
𝛲(𝛤⋂𝛫)

𝛲(𝛫)
=

Ν(Γ⋂Κ)

Ν(S)

Ν(Κ)

Ν(S)

=
30

100
60

100

=
30

60
=0,5 ή 50% 

 

Να εξεταστεί αν τα ενδεχόμενα «άντρας εργαζόμενος» και «μη καπνιστής 

εργαζόμενος» είναι ανεξάρτητα. 

 

Υπενθυμίζεται ότι 

 

 

Για τα ενδεχόμενα «Α» και «Μ», λοιπόν, έχουμε : 

Ρ(Α ⋂ Μ ) = 
Ν(Α⋂Μ)

Ν(S)
=

10

100
=0,1 

Ρ(Α)∙Ρ(Μ)= 
Ν(Α)

Ν(S)
∙

Ν(Μ)

Ν(S)
=

40

100
∙

40

100
=

1600

10000
=0,16 

 

Επειδή, λοιπόν, Ρ(Α ⋂ Μ ) ≠ Ρ(Α)∙Ρ(Μ), τα δύο ενδεχόμενα δεν είναι ανεξάρτητα, 

είναι εξαρτημένα. 
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ΑΣΚΗΣΗ 4 

Ο παρακάτω πίνακας καταγράφει τον αριθμό των χρηματιστηριακών εταιρειών  στις 

οποίες ο διευθυντής είχε εισόδημα πάνω από 100 χιλιάδες ευρώ, καθώς επίσης 

παρουσιάζει και τις εταιρείες ανάλογα με το εάν η απόδοση της μετοχής ήταν θετική 

κατά τη διάρκεια της υπό εξέτασης χρονικής περιόδου. 

 Διευθυντής με εισόδημα 
πάνω από 100 χιλ. ευρώ 

Διευθυντής με εισόδημα 
κάτω από 100 χιλ. ευρώ 

Απόδοση μετοχής θετική 20 50 

Απόδοση μετοχής 
αρνητική 

10 20 

 

1. Εάν επιλεγεί τυχαία μια εταιρεία ποια η πιθανότητα ο διευθυντής της να είχε 

εισόδημα κάτω από 100 χιλ. ευρώ 

 2.  Δοθέντος ότι η μετοχή μιας εταιρείας είχε θετική απόδοση, ποια η πιθανότητα ο 

διευθυντής της να είχε εισόδημα πάνω από 100 χιλ. ευρώ;  

 

Λύση 

Όπως σε κάθε περίπτωση που μας δίνεται πίνακας διπλής εισόδου, θα 

δημιουργήσουμε μια επιπλέον γραμμή και στήλη για τα σύνολα. Επομένως ο πίνακας 

της εκφώνησης, διαμορφώνεται ως εξής 

 Διευθυντής με 

εισόδημα πάνω από 

100 χιλ. ευρώ  

(Π) 

Διευθυντής με 

εισόδημα κάτω από 

100 χιλ. ευρώ 

(Κ) 

 
 

Σύνολα 

Απόδοση 

μετοχής θετική 

(Θ) 

20 50 70 

Απόδοση 

μετοχής 

αρνητική (Α) 

10 20 30 

 
Σύνολα 

30 70 100 
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Έχουμε ορίσει τα ενδεχόμενα στον πίνακα 

Θ : θετική απόδοση 

Α : αρνητική απόδοση 

Π : εισόδημα διευθυντή πάνω από 100 χιλ. 

Κ : εισόδημα διευθυντή κάτω από 100 χιλ. 

 

1. Εάν επιλεγεί τυχαία μια εταιρεία ποια η πιθανότητα ο διευθυντής της να είχε 

εισόδημα κάτω από 100 χιλ. ευρώ 

 

Ρ(Κ) = 
Ν(Κ)

Ν(S)
 =  

70

100
 = 0,7 ή 70% 

 

 

 

 

2.  Δοθέντος ότι η μετοχή μιας εταιρείας είχε θετική απόδοση, ποια η πιθανότητα ο 

διευθυντής της να είχε εισόδημα πάνω από 100 χιλ. ευρώ;  

 

Δεσμευμένη πιθανότητα . Δοθέντος ότι / δεδομένου ότι η μετοχή ήταν θετική (το 2ο 

ενδεχόμενο της δεσμευμένης) , ποια η πιθανότητα να είχε εισόδημα πάνω από 100 

χιλ. (το πρώτο ενδεχόμενο της δεσμευμένης) 

 

Ρ(Π|Θ) = 
𝛲(𝛱⋂𝛩)

𝛲(𝛩)
=

𝛮(𝛱⋂𝛩)

𝛮(𝑆)

𝛮(𝛩)

𝛮(𝑆)

=
20

100
70

100

=
20

70
= 0,2857 ή 28,57% 
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ΑΣΚΗΣΗ 5 

 

Λύση 

Θα δημιουργήσουμε, όπως σε όλες τις περιπτώσεις πίνακα διπλής εισόδου, μια 

επιπλέον γραμμή και στήλη για τα σύνολα, και θα ορίσουμε ταυτόχρονα τα 

ενδεχόμενα. 

 

 Δημόσιοι 
υπάλληλοι 

(Δ) 

Ιδιωτικοί 
υπάλληλοι 

(Ι) 

Ελεύθεροι 
επαγγελματίες 

(Ε) 

Άνεργοι 
 (Ν) 

Σύνολα 

Άντρες (Α) 237 335 48 124 744 

Γυναίκες 
(Γ) 

186 454 17 169 826 

Σύνολα 423 789 65 293 1570 
 

1 . Να βρεθεί η πιθανότητα να είναι γυναίκα 

Ρ(Γ) = 
Ν(Γ)

Ν(S)
 =  

826

1570
 = 0,5261 ή 52,61% 

 

2 . Να βρεθεί η πιθανότητα να είναι άνεργο 

Ρ(Ν) = 
Ν(Ν)

Ν(S)
 =  

293

1570
 = 0,1866 ή 18,66% 
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3 . Αν είναι άντρας, ποια η πιθανότητα να είναι μισθωτός; 

 

Έχουμε δεσμευμένη πιθανότητα, αλλά αυτή τη φορά το ένα από τα δύο ενδεχόμενα 

δεν έχει αρχικά οριστεί (μισθωτός). Από τον πίνακα, μισθωτοί είναι όσοι είναι 

δημόσιοι υπάλληλοι ή ιδιωτικοί υπάλληλοι. Αν, λοιπόν, ορίσουμε το νέο ενδεχόμενο 

που διαχειριζόμαστε ως  

Μ : Το τυχαία επιλεγμένο άτομο να είναι μισθωτός 

τότε, οι άντρες μισθωτοί είναι 237+335= 572, αντίστοιχα οι γυναίκες 186+454= 640 

ενώ οι συνολικοί μισθωτοί (είτε άντρες είτε γυναίκες) είναι συνολικά 423+789= 1212 

Η ζητούμενη δεσμευμένη πιθανότητα είναι η  

Ρ(Μ|Α) = 
Ρ(Μ⋂Α)

Ρ(Α)
=

Ν(Μ⋂Α)

Ν(S)

Ν(Α)

Ν(S)

=
572

1570
744

1570

=
572

744
=0,7688 ή 76,88% 
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ΘΕΩΡΗΜΑ BAYES – ΘΕΩΡΗΜΑ ΟΛΙΚΗΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑΣ 

Είδαμε τον τρόπο υπολογισμού της δεσμευμένης πιθανότητας αν τα δεδομένα της 

άσκησης μας δίνονται σε πίνακα διπλής εισόδου ή αν μας δίνονται, γενικότερα, 

ξεκάθαρα οι αριθμοί/το πλήθος των στοιχείων του κάθε ενδεχομένου (π.χ. όπως στην 

προηγούμενη άσκηση, 1570 φοιτητές, 744 άντρες, 826 γυναίκες, 293 άνεργοι κλπ.). 

Σε αυτές τις ασκήσεις η δεσμευμένη πιθανότητα βρίσκεται με τον τύπο που έχει την 

τομή των δυο ενδεχομένων - Ρ(Α|Β)= 
𝛲(𝛢⋂𝛣)

𝛲(𝛣)
 

Στις περισσότερες, όμως, περιπτώσεις, οι πληροφορίες της εκφώνησης δε θα 

περιέχουν το πλήθος των στοιχείων των ενδεχομένων, αλλά θα μας δίνονται με 

ποσοστά ή πιθανότητες. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο τύπος δεσμευμένης πιθανότητας 

με την τομή δεν εξυπηρετεί. Για την λύση τέτοιων προβλημάτων χρησιμοποιείται το 

θεώρημα του Bayes μαζί με το Θεώρημα Ολικής Πιθανότητας.  

Από το τυπολόγιο της στατιστικής 

 

 

 

Και στα δυο θεωρήματα αναφέρεται η «διαμέριση του δειγματικού χώρου» από τα 

ενδεχόμενα Α1, Α2…Αn. Δηλαδή, τα συγκεκριμένα ενδεχόμενα χωρίζουν τον 

δειγματικό χώρο σε τμήματα, ενώ το ενδεχόμενο που αναφέρεται και στους δυο 

τύπους ως «Ε» είναι το «κεντρικό» ενδεχόμενο το οποίο έχει κοινά στοιχεία με τα 

ενδεχόμενα που προκαλούν την διαμέριση του δειγματικού χώρου. Για να γίνει πιο 

κατανοητό, σε ένα διάγραμμα του Venn τα ενδεχόμενα θα ήταν ως εξής 
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Το Θεώρημα Ολικής Πιθανότητας (Θ.Ο.Π.) χρησιμοποιείται για την εύρεση της 

πιθανότητας του «κεντρικού» ενδεχομένου Ε, η οποία βρίσκεται πάντα στον 

παρονομαστή του τύπου του Bayes Ρ(Α|Ε) = 
𝜬(𝜜)∙𝚸(𝚬|𝚨)

𝜬(𝜠)
. Για αυτό το λόγο, όποτε 

χρησιμοποιείται το θεώρημα του Bayes θα απαιτείται ταυτόχρονη χρήση του 

Θ.Ο.Π. 

 

Ο τύπος του Θ.Ο.Π. αναλύεται ως εξής 

Ρ(Ε)=Ρ(Α1)∙Ρ(Ε|Α1)+ Ρ(Α2)∙Ρ(Ε|Α2)+……+ Ρ(Αn)∙Ρ(Ε|Αn) 
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ΑΣΚΗΣΗ 1 

Έστω ένα δείγμα ατόμων από τα οποία το 60 % είναι γυναίκες και το 40% είναι άντρες. 

Από τις γυναίκες ένα ποσοστό 30% παρουσιάζουν συμπτώματα άγχους. Αντίστοιχα, 

από τους άντρες το 25% παρουσιάζουν παρόμοια συμπτώματα. Ένα άτομο επιλέγεται 

τυχαία. 

1 . Ποια η πιθανότητα να παρουσιάζει συμπτώματα άγχους; 

2 . Δοθέντος ότι το άτομο που επιλέγεται παρουσιάζει συμπτώματα άγχους, ποια η 

πιθανότητα το άτομο να είναι γυναίκα; 

 

Λύση 

1ο βήμα 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα  

Γ : Το άτομο να είναι γυναίκα 

Α : Το άτομο να είναι άντρας 

Ε : Το άτομο να παρουσιάζει συμπτώματα άγχους 

 

2ο βήμα 

Μεταφράζουμε τα δεδομένα της άσκησης με όρους πιθανοτήτων 

Ρ(Γ)=0,6 

Ρ(Α)=0,4 

Το άθροισμα των πιθανοτήτων των ενδεχομένων Γ και Α δίνει 1 (ή 100%) επομένως 

αυτά τα δυο είναι που διαμερίζουν τον δειγματικό χώρο. Επιπλέον, έχουμε 

Από τις γυναίκες ένα ποσοστό 30% παρουσιάζουν συμπτώματα άγχους. Ή, αλλιώς, 

με δεδομένο ότι το άτομο είναι γυναίκα(2ο ενδεχόμενο), η πιθανότητα να έχει 

άγχος είναι 0,3 (1ο ενδεχόμενο). Άρα,  

Ρ(Ε|Γ)=0,3  

Και για τον ίδιο λόγο,  

Ρ(Ε|Α)=0,25 
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Σε ένα διάγραμμα Venn τα ενδεχόμενα έχουν ως εξής 

 

 

1 . Αναζητούμε την πιθανότητα του Ε. Άρα θα χρησιμοποιήσουμε το Θ.Ο.Π. 

 

Ρ(Ε)=Ρ(Γ)∙Ρ(Ε|Γ)+Ρ(Α)∙Ρ(Ε|Α)=0,6∙0,3+0,4∙0,25=0,18+0,10=0,28 ή 28% 

 

 

2 . Δοθέντος ότι το άτομο που επιλέγεται παρουσιάζει συμπτώματα άγχους, ποια η 

πιθανότητα το άτομο να είναι γυναίκα; 

 

Ρ(Γ|Ε) = 
Ρ(Γ)∙Ρ(Ε|Γ)

Ρ(Ε)
=

0,6∙0,3

0,28
=0,64 ή 64% 
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ΑΣΚΗΣΗ 2 

Ένας τηλεοπτικός σταθμός διαθέτει τρεις αναμεταδότες για την κάλυψη μιας 

περιοχής. Η πιθανότητα βλάβης του πρώτου αναμεταδότη είναι 1%, του δεύτερου 

5% και του τρίτου 7%. Ο πρώτος καλύπτει το 50% της περιοχής, ο δεύτερος το 30% 

και ο τρίτος το 20%. Κατά τη διάρκεια μιας εκπομπής, ένας αναμεταδότης παθαίνει 

βλάβη. Ποια είναι η πιθανότητα να είναι ο πρώτος αναμεταδότης; 

Λύση 

 

1ο βήμα 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα  

Α : Κάλυψη από τον πρώτο αναμεταδότη 

Β : Κάλυψη από τον δεύτερο αναμεταδότη 

Γ : Κάλυψη από τον τρίτο αναμεταδότη 

Ε : Βλάβη 

 

2ο βήμα 

Μεταφράζουμε τα δεδομένα της άσκησης με όρους πιθανοτήτων 

Δίνονται 

Ρ(Α)=0,5 

Ρ(Β)=0,3 

Ρ(Γ)=0,2  

Ρ(Ε|Α)=0,01 (πιθανότητα βλάβης| δεδομένου ότι πρόκειται για τον 1ο αναμεταδότη) 

Ρ(Ε|Β)=0,05 (πιθανότητα βλάβης| δεδομένου ότι πρόκειται για τον 2ο αναμεταδότη) 

Ρ(Ε|Γ)=0,07 (πιθανότητα βλάβης| δεδομένου ότι πρόκειται για τον 3ο αναμεταδότη) 
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Σε ένα διάγραμμα Venn τα ενδεχόμενα έχουν ως εξής 

 

Ζητείται «η πιθανότητα να είναι ο πρώτος αναμεταδότης(1ο ενδεχόμενο 

δεσμευμένης), δεδομένου ότι υπάρχει βλάβη(2ο ενδεχόμενο δεσμευμένης)» 

Από τον τύπο του Bayes έχουμε Ρ(Α|Ε) = 
𝛲(𝛢)∙Ρ(Ε|Α)

𝛲(𝛦)
 (1) 

 

Όπως συμβαίνει πάντα, ο παρονομαστής πρέπει να υπολογιστεί ξεχωριστά από το 

Θ.Ο.Π. 

Έτσι, έχουμε 

Ρ(Ε)=Ρ(Α)∙Ρ(Ε|Α)+ Ρ(Β)∙Ρ(Ε|Β)+ Ρ(Γ)∙Ρ(Ε|Γ)= 

=0,5∙0,01+0,3∙0,05+0,2∙0,07=0,005+0,015+0,014=0,034 ⇔ Ρ(Ε)= 0,034 

 

Πλέον, μπορούμε να βρούμε την πιθανότητα της σχέσης (1) 

Ρ(Α|Ε) = 
Ρ(Α)∙Ρ(Ε|Α)

Ρ(Ε)
=

0,5∙0,01

0,034
=0,1471 ή 14,71% 
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ΑΣΚΗΣΗ 3 

Από τρεις όμοιες μηχανές ενός εργοστασίου, η πρώτη παράγει το 20%, η δεύτερη το 

30% και η τρίτη το 50% της συνολικής παραγωγής. Επιπλέον, το 5% της πρώτης 

μηχανής είναι ελαττωματικά εξαρτήματα, το 4% της δεύτερης είναι ελαττωματικά και 

το 2% της τρίτης επίσης ελαττωματικά.  

1 . Αν επιλέξουμε τυχαία ένα εξάρτημα ποια είναι η πιθανότητα να είναι 

ελαττωματικό; 

2 . Αν ένα εξάρτημα που επιλέχτηκε τυχαία είναι ελαττωματικό, ποια είναι η 

πιθανότητα να προέρχεται από την μηχανή 1; 

Λύση 

1ο βήμα 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα  

Α : Το εξάρτημα να προέρχεται από την πρώτη μηχανή  

Β : Το εξάρτημα να προέρχεται από την δεύτερη μηχανή 

Γ : Το εξάρτημα να προέρχεται από την τρίτη μηχανή 

Ε : Ελαττωματικό εξάρτημα 

 

2ο βήμα 

Μεταφράζουμε τα δεδομένα της άσκησης με όρους πιθανοτήτων 

Δίνονται 

Ρ(Α)=0,2 

Ρ(Β)=0,3 

Ρ(Γ)=0,5 

Ρ(Ε|Α)=0,05 (πιθανότητα ελ. εξαρτ.| δεδομένου ότι πρόκειται για την 1η μηχανή) 

Ρ(Ε|Β)=0,04 (πιθανότητα ελ. εξαρτ.| δεδομένου ότι πρόκειται για την 2η μηχανή) 

Ρ(Ε|Γ)=0,02 (πιθανότητα ελ. εξαρτ.| δεδομένου ότι πρόκειται για την 3η μηχανή) 
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Σε ένα διάγραμμα Venn τα ενδεχόμενα έχουν ως εξής 

 

 

1 . Η ζητούμενη πιθανότητα είναι η Ρ(Ε), δηλαδή η πιθανότητα του «κεντρικού» 

ενδεχομένου. Θα χρησιμοποιήσουμε το Θεώρημα Ολικής Πιθανότητας. Έτσι, έχουμε 

 

Ρ(Ε)=Ρ(Α)∙Ρ(Ε|Α)+Ρ(Β) ∙Ρ(Ε|Β)+Ρ(Γ) ∙Ρ(Ε|Γ)=0,2∙0,05+0,3∙0,04+0,5∙0,02= 

=0,01+0,012+0,1=0,032 ή3,2% 

Η πιθανότητα ένα τυχαία επιλεγμένο εξάρτημα να είναι ελαττωματικό είναι 3,2% 

 

2 . Αν ένα εξάρτημα που επιλέχτηκε τυχαία είναι ελαττωματικό (δεδομένου ότι είναι 

ελαττωματικό – 2ο ενδεχόμενο δεσμευμένης), ποια είναι η πιθανότητα να 

προέρχεται από την μηχανή 1;(1ο ενδεχόμενο δεσμευμένης)  

Αναζητούμε, λοιπόν, την Ρ(Α|Ε). Από το θεώρημα του Bayes έχουμε :  

 

Ρ(Α|Ε) = 
Ρ(Α)∙Ρ(Ε|Α)

Ρ(Ε)
=

0,2∙0,05

0,032
=0,3125 ή 31,25% 
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ΑΣΚΗΣΗ 4 

 

Λύση 

1ο βήμα 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα  

Λ : Να χρησιμοποιήσει λεωφορείο για την μετακίνηση του 

Μ : Να χρησιμοποιήσει μετρό για την μετακίνηση του 

Κ : Να φτάσει με καθυστέρηση 

 

2ο βήμα 

Μεταφράζουμε τα δεδομένα της άσκησης με όρους πιθανοτήτων 

Δίνονται 

Ρ(Λ)=0,8 

Ρ(Μ)=0,2 

Ρ(Κ|Λ)=0,3 (πιθανότητα να καθυστερήσει | δεδομένου ότι χρησιμοποιεί λεωφορείο) 

Ρ(Κ|Μ)=0,1 (πιθανότητα να καθυστερήσει | δεδομένου ότι χρησιμοποιεί μετρό) 

 

Σε ένα διάγραμμα Venn τα ενδεχόμενα έχουν ως εξής 
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1 . Να υπολογιστεί η πιθανότητα να φτάσει με καθυστέρηση στον τόπο εργασίας 

του. 

Ζητείται η πιθανότητα καθυστέρησης, δηλαδή του «κεντρικού» ενδεχομένου. Σε 

κάθε τέτοια περίπτωση, χρησιμοποιείται το Θ.Ο.Π. 

Έτσι, έχουμε Ρ(Ε)=Ρ(Λ)∙Ρ(Κ|Λ)+Ρ(Μ)∙Ρ(Κ|Μ)=0,8∙0,3+0,2∙0,1=0,24+0,02=0,26 ή 26% 

 

Η πιθανότητα να φτάσει με καθυστέρηση στον τόπο εργασίας του είναι ίση με 26% 

 

2 . Να υπολογιστεί η πιθανότητα να  χρησιμοποιεί κάποιος λεωφορείο, αν 

γνωρίζουμε ότι έφτασε με καθυστέρηση στον τόπο εργασίας. 

 

Δεσμευμένη πιθανότητα. 

Η πιθανότητα να πήρε λεωφορείο (1ο ενδεχόμενο), αν γνωρίζουμε ότι (δεδομένου 

ότι) έφτασε με καθυστέρηση (2ο ενδεχόμενο). 

 

Επομένως, αναζητούμε την Ρ(Λ|Κ). Από τον τύπο του θεωρήματος του Bayes, 

έχουμε 

Ρ(Λ|Κ) = 
Ρ(Λ)∙Ρ(Κ|Λ)

Ρ(Κ)
=

0,8∙0,3

0,26
=

0,24

0,26
=0,923 ή 92,3% 
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ΑΣΚΗΣΗ 5 

 

Λύση 

1ο βήμα 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα  

Π : Η επιστολή να είναι προσωπική 

Λ : Η επιστολή να είναι λογαριασμός 

Δ : Η επιστολή να είναι διαφημιστικό φυλλάδιο 

Σ : Η επιστολή να είναι συστημένη 

2ο βήμα 

Μεταφράζουμε τα δεδομένα της άσκησης με όρους πιθανοτήτων 

Δίνονται 

Ρ(Π)=0,15 

Ρ(Λ)=0,25 

Ρ(Δ)=0,6 

Ρ(Σ|Π)=0,5 (Πιθανότητα να είναι συστημένη| δεδομένου ότι είναι προσωπική) 

Ρ(Σ|Λ)=0,8 (Πιθανότητα να είναι συστημένη| δεδομένου ότι είναι λογ/μος) 

Ρ(Σ|Δ)=0,25 (Πιθανότητα να είναι συστημένη| δεδομένου ότι είναι διαφημιστικό) 

 

Σε ένα διάγραμμα Venn τα ενδεχόμενα έχουν ως εξής 
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Να βρεθεί το ποσοστό των συστημένων επιστολών που δέχεται ο κ.Μιχάλης 

 

Ζητείται η πιθανότητα του «κεντρικού» ενδεχομένου, επομένως για τον υπολογισμό 

της θα χρησιμοποιηθεί το Θ.Ο.Π. 

 

Ρ(Ε)=Ρ(Π)∙Ρ(Σ|Π)+Ρ(Λ)∙Ρ(Σ|Λ)+Ρ(Δ)∙Ρ(Σ|Δ)=0,15∙0,5+0,25∙0,8+0,6∙0,25= 

=0,075+0,2+0,15=0,425 ή 42,5% 

 

Η πιθανότητα, άρα και το ποσοστό, συστημένης επιστολής είναι 42,5% 

 

Επιπλέον ερώτημα : Να βρεθεί η πιθανότητα μια συστημένη επιστολή να είναι 

προσωπική. 

 

Εφόσον (δεδομένου ότι) η επιστολή είναι συστημένη (2ο ενδεχόμενο), να βρεθεί η 

πιθανότητα να είναι προσωπική (1ο ενδεχόμενο). Αναζητούμε την Ρ(Π|Σ) 

 

Από το θεώρημα του Bayes, έχουμε 

 

Ρ(Π|Σ) = 
Ρ(Π)∙Ρ(Σ|Π)

Ρ(Σ)
=

0,15∙0,5

0,425
=

0,075

0,425
=0,1764 ή 17,64% 
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ΑΣΚΗΣΗ 6 

 

Λύση 

1ο βήμα 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα  

Α : Να αγοραστεί η συσκευή τύπου Α 

Β : Να αγοραστεί η συσκευή τύπου Β 

Π : Να γίνει αγορά από το κατάστημα Ι 

Δ : Να γίνει αγορά από το κατάστημα ΙΙ 

 

2ο βήμα 

Μεταφράζουμε τα δεδομένα της άσκησης με όρους πιθανοτήτων 

Δίνονται 

Ρ(Π)=3/4=0,75 

Τα ενδεχόμενα «να αγοράσει κάποιος από το πρώτο κατάστημα» και «να αγοράσει 

από το δεύτερο κατάστημα» είναι αντίθετα, επομένως θα ισχύει  

Ρ(Δ)=1-Ρ(Π)=1-0,75=0,25 

Ρ(Α|Π)=1/3 (Η πιθανότητα να αγοράσει την συσκευή τύπου Α| δεδομένου ότι κάνει 

την αγορά από το πρώτο κατάστημα) 

Ρ(Α|Δ)=1/4 (Η πιθανότητα να αγοράσει την συσκευή τύπου Α| δεδομένου ότι κάνει 

την αγορά από το δεύτερο κατάστημα) 
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Σε ένα διάγραμμα Venn τα ενδεχόμενα έχουν ως εξής 

 

Ουσιαστικά, υπάρχουν δυο «κεντρικά» ενδεχόμενα στην συγκεκριμένη άσκηση, 

αλλά, τελικά, θα μας απασχολήσει μόνο το ενδεχόμενο Α. Πιο συγκεκριμένα 

Δεδομένου ότι αγοράστηκε η συσκευή Α (2ο ενδεχόμενο), να βρεθεί η πιθανότητα 

να αγοράστηκε από το κατάστημα Ι (1ο ενδεχόμενο) . 

Επομένως, αναζητούμε την Ρ(Π|Α). Από τον τύπο του Bayes, έχουμε 

Ρ(Π|Α) = 
Ρ(Π)∙Ρ(Α|Π)

Ρ(Α)
 (1) 

Γνωρίζουμε όλες τις πιθανότητες του κλάσματος, εκτός από αυτήν του παρονομαστή, 

όπως συμβαίνει πάντα με τον τύπο του Bayes. Δεν διαθέτουμε, δηλαδή, την 

πιθανότητα του «κεντρικού» ενδεχομένου Α. Θα χρησιμοποιήσουμε το Θ.Ο.Π. 

Έτσι, έχουμε Ρ(Α)=Ρ(Π)∙Ρ(Α|Π)+Ρ(Δ)∙Ρ(Α|Δ)=0,75∙
1

3
 +0,25∙

1

4
=  

=0,25+0,0625=0,3125 ή 31,25% 

 

Τώρα που γνωρίζουμε την Ρ(Α), μπορούμε να επιστρέψουμε στην σχέση (1) και να 

υπολογίσουμε την ζητούμενη πιθανότητα 

 

Έχουμε Ρ(Π|Α) = 
Ρ(Π)∙Ρ(Α|Π)

Ρ(Α)
=

0,75∙1/3

0,3125
=

0,25

0,3125
= 0,8 ή 80% 
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ΑΣΚΗΣΗ 7 

 

Λύση 

1ο βήμα 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα  

Α : Κάτοικος αστικής περιοχής 

Η : Κάτοικος ημιαστικής περιοχής 

Γ : Κάτοικος αγροτικής περιοχής 

Σ : Το τυχαία επιλεγμένο άτομο να είναι συνδρομητής της εταιρείας 

 

2ο βήμα 

Μεταφράζουμε τα δεδομένα της άσκησης με όρους πιθανοτήτων 

Δίνονται 

Ρ(Α)=0,6 

Ρ(Η)=0,25 

Ρ(Γ)=0,15 

Ρ(Σ|Α)=0,36 (Πιθανότητα να είναι συνδρ.| δεδομένου ότι ζει σε αστική περιοχή) 

Ρ(Σ|Η)=0,14 (Πιθανότητα να είναι συνδρ.| δεδομένου ότι ζει σε ημιαστική περιοχή) 

Ρ(Σ|Γ)=0,11 (Πιθανότητα να είναι συνδρ.| δεδομένου ότι ζει σε αγροτική περιοχή) 
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Σε ένα διάγραμμα Venn τα ενδεχόμενα έχουν ως εξής 

 

1 . Να υπολογιστεί η πιθανότητα κάποιος συνδρομητής της εταιρείας να κατοικεί σε 

αγροτική περιοχή.  

 

Δεδομένου ότι είναι συνδρομητής (2ο ενδεχόμενο) ποια η πιθανότητα να κατοικεί 

σε αγροτική περιοχή (1ο ενδεχόμενο) 

Επομένως, αναζητούμε την Ρ(Α|Σ). Από τον τύπο του Bayes, έχουμε 

P(A|Σ) =
Ρ(Α) ∙ Ρ(Σ|Α)

Ρ(Σ)
 (1) 

Δεν γνωρίζουμε την Ρ(Σ) (δηλαδή την πιθανότητα του «κεντρικού» ενδεχομένου) 

Από το Θ.Ο.Π. έχουμε : 

Ρ(Σ) = P(A) ⋅ P(Σ|A) + P(Γ) ⋅ P(Σ|Γ) + P(Η) ⋅ P(Σ|Η) = 

= 0,6 ⋅ 0,36 + 0,15 ⋅ 0,11 + 0,25 ⋅ 0,14 = 0,216 + 0,0165 + 0,035 = 0,2675 

 

Συνεπώς η σχέση (1) γίνεται  

P(Γ|Σ) =
Ρ(Γ) ∙ Ρ(Σ|Γ)

Ρ(Σ)
=

0,15 ∙ 0,11

0,2675
= 0,0616 ή 6,16% 

 

2 . Η πιθανότητα κάποιος συνδρομητής να είναι κάτοικος αστικής περιοχής και να 

συνδέεται με άλλη εταιρεία 

Το «και» παραπέμπει σε τομή ενδεχομένων 

Το ένα ενδεχόμενο είναι το Α (κάτοικος αστικής περιοχής) και το άλλο είναι το Σ’ (το 

αντίθετο του να είναι συνδρομητής της εταιρείας) 

 

Η ζητούμενη πιθανότητα είναι η  

P(A ∩ Σ′) 
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Από τον κανόνα πολλαπλασιασμού πιθανοτήτων, έχουμε : 

P(A ∩ Σ′) = P(A) ⋅ P(Σ′|A) (1)  

Όμως, τα ενδεχόμενα Σ′|A και Σ|A είναι αντίθετα, συνεπώς 

P(Σ′|A) = 1 − P(Σ|A) = 1 − 0,36 = 0,64 

Άρα, η σχέση (1) γίνεται 

P(A ∩ Σ′) = P(A) ⋅ P(Σ′|A) = 0,6 ∙ 0,64 = 0,384 ή 38,4% 

 

                                                           ΑΣΚΗΣΗ 8 

 

 

Ορίζουμε τα ενδεχόμενα 

Α : Κάποιος κάτοικος της Αθήνας να είναι αρνητικός στη νόσο 

Θ : Κάποιος κάτοικος της Αθήνας να είναι θετικός στη νόσο 

Ν : Το τεστ ταχείας διάγνωσης να είναι θετικό 

Ν’ : Το τεστ ταχείας διάγνωσης να είναι αρνητικό 

 

Δίνονται από την εκφώνηση οι ακόλουθες πιθανότητες 

P(Θ) = 0,01 

Όμως, τα ενδεχόμενα Α και Θ είναι αντίθετα μεταξύ τους συνεπώς θα έχουμε και 

P(A) = 1 − P(Θ) = 1 − 0,01 = 0,99 

Επιπλέον, δίνονται  

P(Ν|Θ) = 0,94 

P(Ν′|Α) = 0,99 

Συνεπώς θα έχουμε και P(Ν|Α) = 1 − P(Ν′|Α) = 1 − 0,99 = 0,01 
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(i) 

Η ζητούμενη πιθανότητα είναι η P(Ν). Από το Θεώρημα Ολικής Πιθανότητας 

έχουμε 

P(N) = P(A) ⋅ P(N|A) + P(Θ) ⋅ P(N|Θ) = 0,99 ∙ 0,01 + 0,01 ∙ 0,94 = 

= 0,0099 + 0,0094 = 0,0193 ή 1,93% 

 

(ii) 

Η ζητούμενη πιθανότητα είναι η P(Θ|N′). 

Από τον τύπο του θεωρήματος του Bayes έχουμε 

P(Θ|N′) =
P(Θ) ⋅ P(N′|Θ)

P(N′)
=

P(Θ) ⋅ [1 − P(N|Θ)]

1 − P(N)
=

0,01 ⋅ [1 − 0,94]

1 − 0,0193
= 

=
0,01 ⋅ 0,06

0,9807
=

0,0006

0,9807
= 0,000612 ή 0,0612% 
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